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Таким чином, загальною рисою дії фізичних чинників є широкий діапазон їхнього 

впливу, що забезпечує полісистемний характер реакцій організму. У дії лікувальних фізичних 

чинників винятково велика роль належить нервовій, нейрогуморальній і гормональній 

системам.  

Місцеві, системні і загальні реакції властиві усім фізичним чинникам, а їхня вираженість 

залежить від потужності і зони впливу чинника.  

У фізіотерапії розроблені методичні прийоми проведення процедур: загальні і місцеві 

впливи, впливи на рефлекторно - сегментарні зони з урахуванням метамерної інервації на зони 

Захар'їна - Геда, активні точки.  

Лікування проводиться курсами від 3-6 до 12-15 процедур щоденно або через день з 

урахуванням загального стану, патологічного процесу і відповідної реакції організму. 

Повторні курси можуть призначатися через 2-3 місяця (наприклад, ДДС, ампліпульс), а 

ультразвук, радонові ванни, грязелікування - 1 раз на рік.  

При призначенні фізіолікування необхідно врахувати загальний стан організму, 

специфіку патологічного процесу, його клінічні прояви, стадії і фази розвитку захворювання,  

супутні захворювання, стать, вік, професію, нервово - психічний стан.  
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Анотація. Проведена оцінка деяких особливостей вищої нервової діяльності учнів 1–А 

класу Рівненської гімназії №5 ім. О. О. Борисенка за 2023 рік методом асоціативного 

експерименту. Визначено швидку втомлюваність нервових клітин та слабкість нервових 

процесів у вищій нервовій діяльності учнів,  перевагу абстрактного мислення. Встановлені 

нормативні значення показників, які відображають особливості вищої нервової діяльності 

дітей даного віку. 

Ключові слова: вища нервова діяльність, асоціативний експеримент, латентний період, 

учні.  

 

У процесі індивідуального розвитку людини формується певний тип вищої нервової 

діяльності. Під типом вищої нервової діяльності людини розуміють її індивідуальні 

особливості, обумовлені сукупністю основних властивостей нервової системи, формування 
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яких визначається спадковою програмою розвитку та умовами виховання [1, с. 8]. 

Засновником вчення про типи вищої нервової діяльності був І. П. Павлов. В основу поділу на 

типи вищої нервової діяльності він поклав три властивості нервових процесів: 1) сила процесів 

збудження і гальмування; 2) врівноваженість процесів збудження і гальмування; 3) рухливість 

процесів збудження і гальмування [8, с. 221]. 

Сила нервових процесів визначається рівнем працездатності нервових клітин, 

врівноваженість – співвідношенням процесів збудження і гальмування, а рухливість – 

швидкістю виникнення збудливого або гальмівного процесів та здатністю нервових клітин 

переходити зі стану збудження в стан гальмування й навпаки [2, с. 115]. 

Вчення про типи вищу нервову діяльності має особливо велике значення для 

удосконалення навчально-виховної роботи та розробки природничо-наукової основи теорії 

виховання і навчання.  

Саме типологічні особливості вищої нервової діяльності дітей і підлітків є фізіологічною 

основою, на якій потім відбувається формування темпераменту дитини. Вивченню вищої 

нервової діяльності дітей присвячено багато наукових праць, серед яких важливе місце 

займають [3, 4, 5, 6, 7, 9].  

Нами проведена оцінка деяких особливостей вищої нервової діяльності учнів 1–А класу 

Рівненської гімназії №5 ім. О. О. Борисенка за 2023 рік методом асоціативного експерименту, 

де виявлено деякі особливості вищої нервової діяльності – рухливість, інертність, силу 

нервових процесів, співвідношення першої та другої сигнальних систем. 

Дослідження проводили методом асоціативного експерименту з використанням 

секундоміру. За тривалістю латентних періодів визначали рухливість нервових процесів учнів. 

Прийнято, шо середня тривалість латентного періоду менша за 3 с підтверджувала добру 

рухливість нервових процесів.  

Постійне подовження латентних періодів наприкінці досліду свідчило про швидку 

втомлюваність нервових клітин, тобто про слабкість нервових процесів. Повторення 

однакових відповідей характеризувала інертність нервових процесів. За співвідношенням 

конкретних чи абстрактних понять у відповідях зроблено висновки про перевагу у вищій 

нервовій діяльності учнів відповідно художнього або абстрактного мислення. Результати 

досліджень були оброблені математично (рис. 1). 

 
 

Рис. 1. Середні значення деяких особливостей вищої нервової діяльності учнів 1–А 

класу Рівненської гімназії №5 ім. О. О. Борисенка за 2023 рік, % 
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Математичну обробку експериментальних даних проводили за загальноприйнятими 

методами з використанням коп’ютерної програми MS Excel. Достовірність розрахованих 

параметрів визначали за допомогою t-критерію Стьюдента на рівні значимості 0,05 (табл. 1). 

Оцінка деяких показників вищої нервової діяльності учнів 1-А класу Рівненської 

гімназії №5 ім. О. О. Борисенка за 2023 рік 

Таблиця 1. 

Учні Латентний період, с 

Хлопчики 3±0,01 

Дівчатка 2±0,01 

 

Як результат основними причинами погіршення деяких особливостей вищої нервової 

діяльності учнів є: 1) великий потік інформації для засвоєння; 2) відсутність повноцінного 

здорового харчування у дітей; 3) зростання кількості стресових ситуацій; 4) майже повна 

відсутність рухливості через дистанційну форму навчання. 

У результаті досліджень встановлено, що в учнів спостерігалось постійне подовження 

латентних періодів наприкінці досліду, що свідчить про швидку втомлюваність нервових 

клітин та слабкість нервових процесів. За співвідношенням конкретних чи абстрактних понять 

у відповідях зроблено висновки про перевагу у вищій нервовій діяльності учнів абстрактного 

мислення. Встановлені нормативні значення показників, які відображають особливості вищої 

нервової діяльності дітей даного віку. Дані дослідження можуть бути використані в подальшій 

науковій діяльності з даної тематики. 
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